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ԵԶՐԱՓԱԿԻՉ ՓՈՒԼ
2010 թվականի մարտի 20-22-ը Երևանում անցկացվեց դպրոցականների հանրապետական օլիմպիադայի եզրափակիչ փուլը` երկու օրվամրցույթով: Օլիմպիադային մասնակցում էին Հայաստանի Հանրապետության տարբեր մարզերի, ինչպես նաև Լեռնային Ղարաբաղի 8-11-րդ դասարանների 109 աշակերտ. այդ թվում` 8-րդ դասարանցիներ` 28, 9-րդ դասարանցիներ` 27, 10-րդ դասարանցիներ` 25, 11-րդ դասարանցիներ` 29: Օլիմպիադայի մաս​նա​կից​ներից 23-ն արժանացան դիպլոմների, իսկ 21ը` գովասանագրերի:

Ստորև ներկայացնում ենք այն մասնակիցների անունները, որոնք արժա​նա​ցել են դիպլոմների:

Առաջին կարգի դիպլոմ
	
	Ազգանուն, անուն
	Դպրոցը, դասարանը

	1
	Վերդյան Էդուարդ
	Ստեփանակերտի ֆիզմաթ դպրոց, 8-րդ դաս.

	2
	Կարագուլյան Ավետիք
	Երևան, ֆիզմաթ դպրոց, 9-րդ դաս.

	3
	Վարդանյան Արմեն
	Երևան, ֆիզմաթ դպրոց, 10-րդ դաս.

	4
	Հակոբյան Տիգրան
	Վանաձորի ֆիզմաթ դպրոց, 11-րդ դաս.


Երկրորդ կարգի դիպլոմ

	1
	Մինասյան  Էդգար
	Երևան, ֆիզմաթ դպրոց, 8-րդ դաս.

	2
	Հակոբյան  Հակոբ
	Երևան, ֆիզմաթ դպրոց, 8-րդ դաս.

	3
	Վարդանյան Գեղամ
	Երևան, ֆիզմաթ դպրոց, 9-րդ դաս.

	4
	Միքայելյան Վազգեն
	Երևան, թ.120 դպրոց, 9-րդ դաս.

	5
	Մկրտչյան Ռաֆայել
	Երևան, թ. 67 դպրոց, 10-րդ դաս.

	6
	Հայրապետյան Դանիել
	Երևան, թ. 29 դպրոց, 10-րդ դաս.

	7
	Քոսյան  Արտյոմ
	Երևան, ֆիզմաթ դպրոց, 10-րդ դաս.

	8
	Թադևոսյան Վանիկ
	Երևան, ֆիզմաթ դպրոց, 11-րդ դաս.

	9
	Ասլանյան  Հայկ
	Նոր Հաճնի թ. 2 դպրոց, 11-րդ դաս.


Երրորդ կարգի դիպլոմ

	 1
	Գևորգյան Ալբերտ
	Երևան,<< Քվանտ>>վարժ., 8-րդ դաս.

	 2
	Բաբայան Գայանե
	Վանաձորի ֆիզմաթ դպրոց, 8-րդ դաս.

	 3
	Հովսեփյան Նարեկ
	Երևան, ֆիզմաթ դպրոց, 9-րդ դաս.

	 4
	Պետրոսյան Էռնա
	Գեղարք. մարզ, Մարտունու թ.1դպ, 9-րդ դաս.

	 5
	Մանուկյան Հայկ
	ՀՊՃՀ-ի հենակետային վարժ., 9-րդ դաս.

	 6
	Մնացականյան Մհեր
	Երևան, ֆիզմաթ դպրոց, 10-րդ դաս.

	 7
	Ալիխանյան Ներսես
	Երևան, ֆիզմաթ դպրոց, 11-րդ դաս.

	 8
	Սրապիոնյան Ներսես
	Երևան, ֆիզմաթ դպրոց, 11-րդ դաս.

	 9
	Տեփանյան Հայկ
	Երևան, <<Քվանտ>> վարժ., 11-րդ դաս.

	10
	Չատրչյան Ալեքսանդր
	Երևան, <<Քվանտ>> վարժ., 11-րդ դաս.


50-րդ հանրապետական մաթեմատիկական օլիմպիադայի
հանձնաժողովի կազմը
 1. Առաքելյան  Կորյուն               -    նախագահ

 2. Սարգսյան  Իլյուշա                 -     ԿԳՆ ներկայացուցիչ

 3. Շահինյան  Սմբատ                 -      ԵՊՀ

 4. Հայրապետյան Ստեփան       -     ՀՊՃՀ

 5. Էմինյան  Հովհաննես              -      ՀՊՃՀ

 6. Սեդրակյան  Նաիրի               -      Երևան, ՖՄԴ

 7. Սարգսյան  Արման                 -      Երևան, ՖՄԴ

 8. Աբաջյան  Սամվել                   -       <<Քվանտ>> վարժ.

 9. Սարգսյան  Սեյրան                 -      Ա. Շիրակացու անվ. ճեմարան

10. Միքայելյան  Աշոտ                 -      Երևան, թիվ 6 դպրոց

11. Թունյան  Աշոտ                       -      Վանաձորի թիվ 11 դպրոց

12. Մելքոնյան  Սուսաննա          -      Վանաձորի ֆիզմաթ դպրոց

13. Գևորգյան  Վաղինակ         -      Մարտունու թիվ 1 դպրոց

14. Հովհաննիսյան Կորյուն    -      Գեղարք. մարզ, Վարդենիկի ավագ դպրոց

15. Բաբայան  Կարո                 -       Կապանի թիվ 1 դպրոց

Առաջադրված խնդիրները

8-րդ դասարան

Առաջին օր
1. 5
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5 չափսի քառակուսու բոլոր վանդակները լրացված են մեկական թվերով այնպես, որ հորիզոնական ուղղությամբ երկու շարքերից յուրաքանչյուրում գրված թվերի արտադրյալը դրական է, իսկ մյուս երեք շարքերից յուրաքանչյուրում եղած թվերի արտադրյալը բացասական է: Հնարավո՞ր է, որ այդ պայմաններով ուղղաձիգ ուղղությամբ երեք շարքերից յուրաքանչյուրում եղած թվերի արտադրյալը լինի դրական, իսկ երկու շարքերից յուրաքանչյուրում եղած թվերի արտադրյալը` բացասական:
(Կ.Գ. Առաքելյան)
2. ա) Ապացուցել, որ գոյություն ունեն անվերջ շատ այնպիսի բնական n թվեր, որոնցից յուրաքանչյուրի դեպքում 4n+3 թիվը 23-ի բազմապատիկ է:
բ) Ապացուցել, որ եթե որևէ բնական n-ի դեպքում (4n+3(-ը բաժանվում է 23-ի, ապա նույն n-ի դեպքում (13n+4(-ը ևս բաժանվում է 23-ի: Ճի՞շտ է, արդյոք, հակադարձ պնդումը:
(Կ.Գ. Առաքելյան)

3. Գտնել բոլոր p և q պարզ թվերը, որոնց դեպքում 
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 թիվն ամբողջ թվի քառակուսի է:
(Կ.Գ. Առաքելյան)
Երկրորդ օր

4. ABC եռանկյան մեջ  AB=9 սմ,  AC=19 սմ,  
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: Ինչպիսի՞ն է այդ  եռանկյունը. սուրանկյո՞ւն, ուղղանկյո՞ւն, թե՞  բութանկյուն: Պատասխանը հիմնավորել:
(Կ.Գ. Առաքելյան)
5. Ընտրել միմյանցից տարբեր` ա( 4 հատ, բ( 10 հատ այնպիսի կոտորակներ, որոնցից յուրաքանչյուրի համարիչը հավասար լինի 1-ի, և նրանց գումարը հավասար լինի 1-ի:
(Կ.Գ. Առաքելյան)
6. Գրատախտակին գրված են 1-ից մինչև 50 բնական թվերը: Յուրաքան​չյուր քայլում թույլատրվում է ջնջել այդ թվերից երկուսը և փոխարենը գրել այդ թվերի տարբերության մոդուլը: Հնարավո՞ր է, որ այդպիսի մի քանի քայլերից հետո գրատախտակին մնա միայն 0 թիվը: Պատասխանը հիմնավորել:
(Կ.Գ. Առաքելյան)
9-րդ   դասարան
Առաջին  օր
1. Ապացուցել, որ ցանկացած դրական a, b, c դրական թվերի համար ճիշտ է հետևյալ անհավասարությունը`
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2. ABC ուղղանկյուն եռանկյան ուղիղ անկյան C գագաթից տարված են CM միջնագիծը, CH բարձրությունը և CE անկյան կիսորդը: Հայտնի է, որ MH, ME և HE հատվածներից երկուսն այնպիսին են, որ նրանցից մեկի երկարությունը երկու անգամ մեծ է մյուսի երկարությունից: 

Գտնել ABC եռանկյան անկյունները:

(Ա.Ս. Միքայելյան)
3. Ապացուցել, որ
2091, 20791, 207791, . . . , 20777...7791, . . .

թվերից յուրաքանչյուրը 17-ի բազմապատիկ է:

Ապացուցել նաև, որ նրանցից ոչ մեկը չի բաժանվում 37-ի:
(Կ.Գ. Առաքելյան)
Երկրորդ  օր
4. M-ը  ABCD քառանկյան BC կողմի միջնակետն է: Ընդ որում
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Ապացուցել, որ AB II CD:
5. 1 թիվը ներկայացնել իրարից տարբեր n հատ 1 համարիչով կոտո​րակ​ների գումարի տեսքով, եթե.  ա) n=4,    բ) n=20 :
(Կ.Գ. Առաքելյան)
6. Գրատախտակին գրված են 1–ից մինչև n բոլոր  բնական  թվերը: Յուրաքանչյուր քայլում թույլատրվում է ջնջել այդ թվերից երկուսը և փոխարենը գրել այդ թվերի տարբերության մոդուլը: Հնարավո՞ր է այդպիսի քայլերի կատարմամբ հասնել նրան, որ գրատախտակին մնա միայն 0 թիվը, եթե. ա) n=2010;  բ) n=2011:
10-րդ  դասարան
Առաջին  օր
1. Գտնել ամբողջ թվերով բոլոր 
[image: image7.wmf])
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 եռյակները, որոնցից յուրաքան​չյուրը բավարարում է 
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 հավասարությանը:
(Կ.Գ. Առաքելյան)
2. a և b բնական թվերից մեկը զույգ է, մյուսը` կենտ (a(b(:
Ապացուցել, որ
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թվի բոլոր բաժանարարների գումարը 6-ի բազմապատիկ է:
(Գ. Ներսիսյան)
3. ABC եռանկյան  BC, CA և AB կողմերի վրա վերցված 
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 կետերն այնպիսին են, որ 
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 հատվածները հատվում են միևնույն կետում: Ապացուցել, որ
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Երկրորդ  օր
4. Տարածության մեջ O կետից տարված են միևնույն հարթությանը չպատկանող OA, OB և OC ճառագայթները, ընդ որում` ((((((((C=
[image: image14.wmf]180

o

: Գտնել OA ճառագայթով և BOC անկյան կիսորդով կազմած անկյան մեծությունը:
5. Հնարավո՞ր է, արդյոք, 1  թիվը ներկայացնել իրարից տարբեր և 1  համա​րիչներով  n կոտորակների գումարի տեսքով, եթե.

ա( n=2,    բ(  n=5,    գ(   n=2010 :

(Կ.Գ. Առաքելյան)
6. Գրատախտակին գրված են 1-ից մինչև  p  բոլոր բնական թվերը, որտեղ p-ն պարզ թիվ է: Յուրաքանչյուր քայլում թույլատրվում է ջնջել այդ թվերից երկուսը և փոխարենը գրել ջնջված թվերի տարբերության մոդուլը: Հնարավո՞ր է, որ այդպիսի մի քանի քայլերից հետո գրատախտակին մնա միայն 0 թիվը: Եթե այո,ապա ինչպիսի՞ p -երի դեպքում է այն իրագործելի:
(Կ.Գ. Առաքելյան)
11-րդ  դասարան
Առաջին  օր
1. Ապացուցել, որ

[image: image15.wmf]13

n

n

a

2

n

+

-

=


ընդհանուր անդամն ունեցող հաջորդականության մեջ կարելի է ընտրել միմյանց հաջորդող 2010 այնպիսի անդամներ, որոնցից յուրաքանչյուրը  բաղադրյալ  թիվ է:
(Կ.Գ. Առաքելյան)
2. Հավասարումը լուծել x և  y ամբողջ թվերով.
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(Ա.Ս. Միքայելյան)
3. ABC եռանկյան BC, CA, AB կողմերի վրա վերցված, համապա​տաս​խա​նա​բար, 
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 կետերն այնպիսին են, որ 
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 եռանկյան մակերեսի մեծա​գույն արժեքը, եթե ABC եռանկյան մակերեսը S է:
Երկրորդ  օր
4. ABCA1B1C1-ը եռանկյուն պրիզմա է: Հնարավո՞ր է, որ այդ պրիզմայի կողմնային նիստերի AB1, BC1 և CA1 անկյունագծերը զուգահեռ լինեն միևնույն հարթությանը: Պատասխանը հիմնավորել:

5. Դիցուք, 
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բ( Յուրաքանչյուր  n(( դեպքում  համեմատել 
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 թվերը:
(Կ.Գ. Առաքելյան)
6. Ապացուցել, որ ab+ bc+ ca = 3  պայմանին  բավարարող  ցանկացած դրական a, b, c թվերի համար ճիշտ է հետևյալ անհավասարությունը`
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(Կ.Գ. Առաքելյան)
Ցուցումներ և լուծումներ առաջադրված խնդիրների վերաբերյալ
8-րդ  դասարան
1. Խնդրի պայմանից հետևում է, որ աղյուսակում եղած բոլոր թվերի արտադրյալը բացասական է, քանի որ այն իրենից ներկայացնում է որպես երեք հատ բացասական թվերի և երկու հատ դրական թվերի արտադրյալ: 

Եթե ուղղաձիգ ուղղությամբ որևէ երեք սյունակներից յուրաքան​չյուրում գրված թվերի արտադրյալը լիներ դրական, իսկ մնացած երկու սյունակներից յուրաքանչյուրում եղած թվերի  արտադրյալը լիներ բացասական, ապա կստացվեր, որ աղյուսակի բոլոր թվերի ար​տադրյալը դրական է, որն էլ բերում է հակասության:

Նշանակում է` այդպիսի դասավորություն հնարավոր չէ:

2. ա( Վերցնելով n=23k+5 տեսքի թվերը (k ( N(, նկատում ենք, որ

4n+3=4 (23k+5) +3=23 (4k+5),

որն էլ, ակնհայտորեն, ցանկացած բնական k թվի դեպքում բաժանվում է 23 –ի:

բ( Նկատենք, որ   13(4n+3) – 4(13n+4) =23:

Այս հավասարությունից հետևում է, որ եթե (4n+3)-ը բաժանվում է 23-ի,ապա 4(13n+4)-ը ևս բաժանվում է 23-ի (եթե նվազելին և տարբերությունը բաժանվում են 23-ի, ապա հանելին ևս բաժանվում է 23-ի): Մյուս կողմից, 4 և 23 թվերը փոխադարձաբար պարզ են, նշանակում է` 13n+4 արտահայ​տությունն է բաժանվում 23-ի:

Վերը  բերված  հավասարությունից  հետևում է, որ եթե (13n+4(-ը բաժան​վում է 23-ի, ապա 13(4n+3( -ը  նույնպես  բաժանվում է 23-ի (եթե հանելին և տարբերությունը բաժանվում են 23-ի, ապա նվազելին նույնպես բաժանվում է 23-ի(( այսինքն` 13(4n+3(-ը բաժանվում է 23-ի: Քանի որ 13 և 23 թվերը փոխադարձաբար պարզ են, ուստի 23-ի կբաժանվի 4n+3 արտա​հայ​տու​թյունը: Նշանակում է` ճիշտ է նաև հակադարձ պնդումը:

3. Երբ p=q=2, կունենանք` 
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, այսինքն` p=2 q=2 թվերի զույգը բավարարում է խնդրի պայմաններին:

Դիցուք p(2 :Այդ դեպքում p-ն կլինի կենտ թիվ (հիշենք, որ p-ն պարզ թիվ է(: Օգտվելով 
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 ակնհայտ  փաստից, կարող ենք գրել`
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Այդ հավասարությունը ցույց է տալիս, որ ցանկացած կենտ p-ի դեպքում 
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 արտահայտությունը 4 –ի բաժանելիս նույնպես կտա 3 մնացորդ: Մյուս կողմից, ցանկացած բնական թվի քառակուսին 4-ի բաժանելիս տալիս է 0 կամ 1 մնացորդ: Նշանակում է` խնդրի պայմանին բավարարող այլ թվազույգ չկա:

















Պատասխան`  p=2, q=2:

4. BC կողմի վրա նշենք D կետն այնպես, որ AD=AB=9 սմ ( նկ.1(( Այդ  դեպքում
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Պատասխան`    ABC-ն բութանկյուն
                              եռանկյուն է:
5. Օրինակ, կարելի է վերցնել հետևյալ թվերը.
ա) 
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Դիտողություն:  Նման գումարելիների ընտրությունն արագ կկատարվի, եթե, օրինակ, օգտվենք հետևյալ հավասարությունից`
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(1)

Այն ապացուցելու համար բավական է ձախ մասի առաջին n-1  գումարելիների համար կիրառել
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     նույնությունը:

((( հավասարությունը ցույց է տալիս, որ 1 թիվը կարելի է ներկայացնել  n հատ 1 համարիչներ ունեցող կոտորակների գումարի տեսքով: Ակնհայտ է, որ այդ կոտորակները կլինեն միմյանցից տարբեր այն և միայն այն դեպ​քում, երբ n թիվը հնարավոր չէ ներկայացնել միմյանց հաջորդող բնական թվերի արտադրյալի տեսքով:
6. Խնդրի լուծման հիմքում ընկած է հետևյալ փաստը. ցանկացած  n և k բնական թվերի համար n+k և (n-k ( թվերը զույգությամբ  համընկնում են, այսինքն` միաժամանակ զույգ են կամ միաժամանակ` կենտ: Այս փաստի շնորհիվ ցանկացած քայլ կատարելուց հետո ստացված թվերի գումարի զույգությունը  համընկնում է ((((((((((((( գումարի զույգության հետ: Իսկ այդ գումարը կենտ թիվ է (նրանում կա ճիշտ 25 հատ կենտ թիվ(: Դա նշանակում է, որ կենտ թիվ կստացվի նաև այն դեպքում,երբ գրատախտակին մնա միայն մեկ թիվ: Հետևաբար, 0 թիվը չի կարող վերջինը լինել:

Պատասխան`    հնարավոր չէ:
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1. 
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2. ÊÝ¹ñÇ å³ÛÙ³ÝÇó Ñ»ï¨áõÙ ¿, áñ 
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3. îñí³Í Ñ³çáñ¹³Ï³ÝáõÃÛáõÝÁ Ýß³Ý³Ï»Ýù 
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